

# 珠海風雲憶當年（上）

朱學賢

## 抗戰武昌重慶香港

我生長廣東省豐順縣第一區紫陽鄉梅溪村農家，父親兩涯公，亦教亦醫，早逝，母吳氏閨名快娘，兄弟五人，長次兩兄各自立，三兄夭折，我居幼，隨母及四兄居，早歲讀書，習古今典籍，每見軍閥橫行，魚肉同胞，國勢衰凌，恒興救國之志，抗日事起，乃投筆從戎，入軍事委員會戰時工作幹部訓練團第一團受訓（後改編爲陸軍官校第十五期學生隊），畢業後，在武昌志願參加三民主義青年團戰時服務總隊，總隊長爲康澤，大隊長則爲金亦吾，均爲一時俊彥，朝氣蓬勃，紀律嚴明，爲抗戰行列新生隊伍，並曾參加二十七年武漢大撤退工作。

治撤抵宜昌，我即脫離三民主義青年團工作，而奉當年三民主義青年團代書記長朱家驛之召，入中國國民黨中央執行委員會調查統計局工作。到任之始，先實習數月，旋奉派在專員室協助輔導各省市調查統計室工作，尤憶當年漢口室主任周文化從漢陽來電報告日軍運漢口炸彈一船，準備轟炸重慶之用，當即火速擬復，應不擇手。

段予以破壞，所有費用，准予報銷，數日後，香港路透社電訊，即傳來漢口日船所運炸彈已遭爆炸消息，周文化亦有電報報告事實經過，此船炸彈之破壞，挽救我後方不少生命財產，前方同志冒險犯難，令人敬佩。

二十八年八月，香港總支部港澳調查室缺少同志，負責人陳積中，徵求我前往工作，奉准後，我秉讀萬卷書，行萬里路的信念，取道川滇公路至昆明，稍作停留，轉滇越鐵路，直趨海防，次日乘英國永生輪赴港，於中秋之夜，抵達香港，斯時海平如鏡，水波不興，明月中天，倒映成趣，四岸燈光，鱗次櫛比，夜景之美，誠不愧稱爲東方之珠。

二十九年初偕日本某退役海軍大將（已忘其名）來港，透過陳季博同志關係，試探我方和平意向，聲言我政府如不及時結束戰爭，日本將扶植汪精衛組織偽國民政府與我政府對抗，當請陳同志說明我方立場：

①調解幫派糾紛，我的朋友劉伯琴（又名聯軒）戰前在漢口經營鐵路飯店，武漢淪陷後到香港，治撤抵宜昌，我即脫離三民主義青年團工作，而奉當年三民主義青年團代書記長朱家驛之召，入中國國民黨中央執行委員會調查統計局工作。到任之始，先實習數月，旋奉派在專員室協助輔導各省市調查統計室工作，尤憶當年漢口室主任周文化從漢陽來電報告日軍運漢口炸彈一船，準備轟炸重慶之用，當即火速擬復，應不擇手。

甲、中日戰爭，係由日本所發動，要結束戰爭應由日本無條件撤兵，不應由我國提出。乙、我國政治思想，爲忠奸不兩立，汪精衛

投降日本，爲全國人民所唾棄，即使日本扶植其設立偽政府，無論對戰爭與和平，均不發生作用，自無損抗戰大業之進行。

丙、戰爭愈延長，日本困難愈深陷，行見財物資缺乏，戰爭後勤補給，無以爲繼，其失敗因素與日俱增，希望日本軍閥醒覺。

上項說明曾載在日本當年海軍雜誌，足證仙野長知等，對我所提意見頗爲重視，當時我並曾將此項意見報請中央備查。

(3)打擊華商報：華商報爲共匪在香港之機關報，每日下午二時出版，專攻擊政府，謾罵領袖，破壞華僑對祖國向心力，動搖抗戰信心，令受國人土髮指，二十九年秋報准中央，予以打擊，以幫會組織之同樂社份子爲基幹，由梁國英同志率同港九各地區得力幹部十餘人，親在該報發行處所阻止該報發行一週，該報對此事，曾在民主社會黨徐傅霖主辦之國家社會報刊登啓事，指此暴行係香港三民主義青年團所爲，籲請香港政府出面制止，香港政府亦會請英國駐華大使館向我政府交涉，中央宣傳部長王世杰，曾電令駐港澳總支部飭令停止行動，我以事前曾經報准核備，未予理會，覆電請逕向中央調查統計局商洽，旋以英國駐華大使寇爾，因公自星加坡來港，順道調查，爲免顯露打擊該報痕跡，乃於其抵港之當日，停止行動，以免據爲口實，此事港府後來不了了之。

## 香江淪陷應變措施

④香港淪陷·三十年秋間，日本駐香港機構

，如總領事館及各特務機關，紛紛傳出日本即將發動太平洋戰爭，並使用海空軍閃電式攻擊美國，常宣揚其海軍軍力之强大無敵，我迭將此類情報送呈中央，中央黨部秘書長吳鐵城（按陳季博係向閩粵宣傳辦事處支領薪津港幣五百元，伊所蒐集情報均分呈中央一份）曾於九月間來電指責，我受日本反間之毒，以不實情報，擾亂聽聞，飭令注意並改善云云。詎料事隔月餘，日本即發動太平洋戰爭，閃電攻擊美國海軍基地珍珠港，世界大戰，於焉爆發，日本正式參加德、意軸心同盟，第二次世界大戰，因而更烈。珍珠港事件爆發不久，日本即由廣州抽調陸海空軍，分路攻擊香港，英軍守備薄弱，未及旬日豎旗投降，目擊，亦激發我更堅強奮鬥決心。

(5)力難救難·香港淪陷，日軍於深夜登陸，由銅羅灣，經灣仔，開向中環，斯時水電及道路交通均遭破壞，市區之內，到處搶劫，擄掠姦淫，哭喊聲，求救聲隨處可聞，哀號情景，真是慘絕人寰，我潛居於事前佈置之掩護商店，灣仔洛克道之廣園辦館，凜於救人天職，翌日即到處請託幫會人士制止不肖份子停止活動，令其出面保護，僅限於香港地區，九龍及邊遠地區以電話不通則力有未逮，難以兼顧，保護未週，內疚於心，久久難安。

(6)密慰名流·留居香港之國民參政員胡文虎及外交名宿王正廷、顏惠慶、陳友仁等知名之士十餘人，於香港淪陷時，被敵軟禁於香港大酒店

## 被迫離去隱身上船

⑦拒敵收買·港九淪陷後，我在潛居期間，除四出安撫新僑及工作同仁外，嘗即請陳季博、羅四維等同志充任日本憲兵聯隊通譯及謀滲入日本佔領機關工作，愈高級愈好，陳季博天人大森幸子，係日本籍，經一再促其與日方人員取得聯繫，以便取得有價值情報，但在此時期，原留港工作之人中，如駐香港副領事戶根木長之助及田房等，知我與政府有關，曾命汪精衛之南華日報李尚銘派員晤我，說明夙佩我在港九與幫會人士交往密切，可以安定港九秩序，如願向日方效力，可獲得日本軍票五萬元之獎金，經我婉拒而退。

此事發生在陳季博同志寓所，來人勸降不成，倖倖而去，我思，予何人耶？受領袖培育，讀聖賢書，作國民黨員，所學何事，區區五萬元軍票，與我人格相比，何其渺小！

示陳季博同志，不許我留居香港，並應寇日離境，當時也，香港澳門交通，僅有白銀丸一艘，維持旅客往來，載客不及千人，而碼頭鵠候出境乘客，多達二三萬人，即使我願意離港出境，亦是困難重重，當將難題與敵方來人說明，承詢何時可以離港及有無人同行，允購船票相贈，我告以即日可行，並有舊僕一人相伴（按係譯電人員邱鑑堂同志），該人去後不久，即持白銀丸船票貳張前來，我以此行係受敵強迫離境，曾懇其轉告敵方，勿在船上予我留難，亦經獲得敵方保證，遂得安全離境，事後測其用心，敵或視我為幫會份子，而與政府有關，對我所任工作，不甚了解，否則不會購買船票，使我安全離開香港。

## 再入虎穴重建工作

⑧重建工作：香港局勢緊張之時，港澳總支部主任委員陳策，曾電話通知將大小電臺各一座，集中在中環太子道中國銀行樓上之西南圖書公司，以便利與重慶電訊聯絡，迨香港淪陷，奸偽份子，首先佔據我黨政軍駐港機關，電臺亦淪入敵手，與中央交通已完全斷絕。我抵澳門後，立即與澳門工作同志，取得聯繫，一面將港九情形呈報中央，一面設法恢復港澳工作，但香港方面，以同志星散，新舊關係中斷，電臺闕如，已成癱瘓，非我前往，無法重建，但中央方面，以我已被強迫離境，再往香港潛爲敵人發現，再三來電阻止，囑勿冒險，我以責任重大，且留港同志，無錢無食，急需援助（按銀行已被凍結關門，且原負責人沈先生已離港返國我係被指定淪陷時期

之負責人，戰事驟起，緊急時期，未發薪水與同仁應變，銀行凍結後，市面缺乏零票，大鈔無法使用，有錢購買食物甚爲困難，故在中央造次勸阻下，抱着不入虎穴，焉得虎子冒險心情，在澳門先以二千元葡幣，僱妥小船約定時間，於月黑風高之夜，由澳門西環登舟，前往香港，船上除船夫兩人，一掌帆，一掌舵外，乘客僅我一人，時值狂風大作，海浪滔天，夜半時分嘔吐大作，苦水吐盡，人亦昏昏然毫無氣力，天明時候敵兵在海上查船詢我何往，我不諳日語，乃將陳季博夫人大森幸子所畫日文介紹軍政部某軍官之信與閱，遂得放行，九時許在香港仔登岸，不敢單獨乘車，而擠在公共汽車中，減少查問，遂安抵灣仔廣園辦館，晤見邱清濤同志，瞭解近況，即請邱同志設法搜集收發報機零件，以集零爲整，裝備收發報機，當時敵人已經管制無線電器材，經旬日之努力蒐購，果不負苦心，裝備成功但係小型電臺，僅能與澳門通報，有此成果，已經心滿意足，當即告知重慶，我在香港工作情形，並陳明因公抗命，請爲鑒諒。斯時陳季博同志，已被陝西省總督府任命爲中區區政所所長，羅四維同志，則任九龍區區政所總督察，我請彼等照顧港九工作同志，均會親自往訪，在九龍區政所，曾與該所長藤田晤談良久，始行辭去，足見各同志掩護工作相當成功，重建工作，亦順利完成，

行顧問程育圃之介紹，認識中央宣傳部駐港專員鄧友德，承告該部駐港閩粵宣傳辦事處秘書汪先生，以掛牌教授日語，爲敵迫充香港大酒店通譯，我與汪先生素昧平生，並不相識，乃請鄧友德先通知汪，如有周重光者到訪，請予接見，以便洽談，迨我抵港工作事畢，即赴香港大酒店，與其相晤，並說明吳秘書長鐵城，希望伊能返回後方服務，如經濟有困難，我可先予代墊，汪先生當面允返國，我返澳門後，即將與汪先生晤面及其被敵逼迫情形電告吳秘書長，不久汪先生果離港經澳門返國，在中央黨部任秘書之職，助人之樂，其樂無窮！

## 抗命成全血的洗禮

我由香港返抵澳門以後，以澳門多數同志，身份暴露，不能繼續工作，多已返回內地任職，原有工作關係，多已中斷，亟待重新佈置，但是澳門地方雖小，以四面受敵包圍，工作環境，幾與香港無異，十分惡劣。差幸人心傾向我國，對敵情工作，無論任何方面或僑胞或歐美人士，均樂意幫忙，或提供資料或建立關係，使我得在短期間內，順利展開情報網工作。黨務方面係由澳門崇實中學校長梁彥明同志負責並兼任情報工作，我因對澳門情形及澳門總督府，諸乏了解，對梁同志依仗甚多，其餘英國駐澳門領事瑞里士，美國駐澳門領事戴維斯及義籍神父等對我工作匡助尤多，自香港淪陷以迄三十二年八月，我離澳返國爲止，其能追憶之主要工作情節，約有左端：

⑨助汪離港：我此次赴港之前，承廣東省銀

(上) 年當憶雲風海譖  
中華人民共和國中央人民政府外交部  
沈恆宗、陸耕華等人，以不滿工作現實環境，三十一年初由重慶逃港，擬赴滬投靠汪精衛偽政  
府之丁默邨、李士羣。中央迭次命令予以制裁，  
我念及同志情誼，派人赴港通知沈等，勉日來澳  
相晤，洽談善後事宜，否則卽予嚴厲處分，彼等  
原在香港工作有年，固知我對海員稍具領導力量  
，梁國英所屬海員，多屬港滙航線，沈陸等對我  
通知，認無惡意，乃相偕由港來澳陳述出走原委  
，我甚為同情，據理向中央陳述，請求收回制裁  
成命，中央方面，對彼等出走行動，認為背叛組  
織，極不諒解，再三再四，電令予以處決，以警  
效尤，我挾在當中，十分為難，彼等已聽命來澳  
相晤，並表明悔悟之心，我即應予保證生命安全  
，最後對中央表示難以從命願受處分，並以生命  
保證沈陸諸同志返國工作，終蒙允准，迨渠等偷  
渡返抵國門，一場風波，終成過去，而沈等亦均  
能悔過，忠勤工作，陸耕華且被派在韶關主持臺  
務，我對此舉，喻之為下情上達，三十七八年間  
，大陸情勢逆轉電訊交通，發生困難，聞賴沈陸  
等支持甚力，惟未能重聚，良可惋惜！

# 郵政儲蓄存金四金優大點

家家要節約人人來儲蓄

一、利息免稅：半年結息一次。

二、機構普遍：全省大小郵局一千餘處。

三、營業時間長：

一般郵局：平常日上午八時至下午五時。

(一)星期例假日：臺北、臺中、高雄、基隆、臺南、桃園、中壢、新竹、彰化、嘉義等郵局，同日營業。

(二)其他各局：上午半日營業。

夜間郵局：(臺北、臺中、高雄三地)

平常日下午五時至十二時。

星期例假日休息。

四、手續簡便：憑身分證明文件開戶，隨到隨辦。

平時有積蓄急時不用愁

年利率年息六釐（十萬元日息十六元六角六分）  
年結息一次。  
息免扣所得稅。

省大小郵局一千餘處。

一般郵局：

平常日上午八時至下午五時。

星期例假日：

(一) 臺北、臺中、高雄、基隆、臺南、板橋、桃園、中壢、新竹、彰化、嘉義等郵局與平常日同。

(二) 其他各局上午半日營業。

夜間郵局：(臺北、臺中、高雄三地)

平常日下午五時至十二時。

星期例假日休息。

頓起疑心，拒不上車，互相爭持中，敵偽人員，恐事機敗露，開槍擊中梁同志頸脊骨，遂重傷倒地，敵人逃去後，伊家人將其送往澳門山頂醫院救治，我聞訊趕往探視，已不能言語，醫師似乏經驗未爲伊做石膏，固定脊骨傷部，翌日以頭脊骨患部折斷不治，壯志未酬身先死，傷哉！我當時卽權宜發給喪葬費國幣五萬元藉以惜死慰生。  
（三）救助國際友人離港：港九淪陷以後，羈留香港九龍之歐美或其他亞洲、澳紐各國人士，尤其未入集中營之香港政府人員，多希望能脫離敵人樊籠，返同原籍，彼等多爲有色人種，陷於四面受敵包圍地區中，除澳門彈丸之地外，所有海陸路線，均屬敵偽勢力範圍，要想離境，談何

容易，套一句俗話，真是插翅難飛，徒嘆奈何！幸而當時澳門有梁昌等經營走私臺山都埠之機帆船一艘，梁與陳子木同志熟稔，由陳商得梁之同意，客貨兩載，於夜間航行，避開敵偽查緝，凡能由港九潛逃來澳之外籍人士，一律請由英國駐澳門領事館領事瑞里士統籌列具名單，由我經由電臺報送中央黨部轉送英國大使館救助，計前後二三十批，均經都埠轉廣西桂林，返回原籍者達數百人，各外籍人士，以乘梁昌之機帆船，均知有梁昌其人，戰後英國皇室聞知其事，曾授勳梁昌，而瑞里士、陳子木及我諸人在幕後主持者，反而默默無聞，勞心傷財，僅作無名小卒而